



發行者：柯志賢校長
 編輯審校：葉慶勝主任
 執行編輯：林宜鈺組長
 編輯小組：張文馨組長、曾博傑組長、史宥蓉編輯
 刊頭設計：葉慶勝老師
 校址：新北市永和區文化路133號
 電話：02-29212058
 網址：www.thps.ntpc.edu.tw



團隊的魔力

學務主任 巫靜雯

想想以下畫面

場景一(比賽快到了)

老師：快要比賽了，我們要不要假日來加練？

學生：這是一定要的啊！

老師：那我們周六早上來練習好嗎？

學生：這怎麼夠呢？應該週日也要來吧！

老師：……(學生這麼認真，感動到哭！)

場景二(全國性比賽100公尺預賽結束)

同學1：老師，他們都跑好快喔！

同學2：老師，我竟然比平常進步兩秒耶！

老師：對呀！平常練得認真，超越了自己，非常棒！

身為老師、家長，總是會擔心孩子的未來，不免對孩子的表現耳提面命，希望他們可以對自己的課業負責任、可以和同學好好相處、可以更有自信。這些期待都很棒，但都不是用說的就可以做到，也不是短時間就可以培養出來的，除了日常上課學習，還可以怎麼做呢？



因為擔任學務主任的緣故，常在各個團隊中走動，並參與團隊各項比賽活動。無論是音樂性的、體育性的活動，看見孩子練習或比賽的表現，感觸甚多。我發現這些孩子們都有一些共通性：願意為比賽成績努力、重視團隊榮譽、在乎自己的表現。這不就是師長們期待的負責任，重視品格的具體表現嗎？我認為團隊經驗在孩子成長過程中至少具有四項優勢：

一、團隊提供了開展興趣之路

國小階段的孩子對自己和世界充滿好奇心，團隊提供了探索自己和世界的管道，興趣又提供孩子努力的動力，形成良性的循環，如果孩子真心喜歡，家長們的資源也可以投注在生涯目標發展上。

二、團隊有助結交志趣相投好友

團隊裡有來自不同班的孩子、不同年級的孩子，班級之外，給孩子認識更多人的機會，因為興趣相同，可以向更厲害的人學習，或成為教導他人的夥伴，練習的疲乏和瓶頸也需要有人陪伴，創造了人與人關係的連結。

三、團隊給予失敗、挫折、再起的毅力鍛鍊

任何的競賽都有輸有贏，練習的過程中也會有許多挫折，如何從失敗中學習，是一生的課題，團隊給予了絕佳的經驗，是自我挑戰的歷程，可以磨練更成熟的心性，只要孩子不放棄，蹲下後再起的力量一定更勝以往，有從失敗中站起經驗的孩子，對未來人生的挑戰更能從容應對。

四、團隊給予孩子與人合作的方法和經驗

團隊比的是團隊整體表現，個人好不代表團隊就會好，自己不好團隊也不會好。因此怪罪他人只會讓團體更分離，力量被稀釋，只有提升自己與幫助隊友穩定表現，才是致勝良方。這是團隊神奇的地方，因此需要許多磨合，培養團隊默契，為成功找方法，訓練解決問題的能力與合作的能力，這是多麼好的實踐場域。

當然，家長會擔心過度投入團隊練習，會不會影響課業表現？這個答案取決於價值的選擇與時間的規劃。不妨跟孩子對話，真正喜歡團隊就要讓大家都放心，要完成基本的責任，這也是團隊老師的基本要求，學生反而因為要參加團隊而更自律，這次校內國語文競賽的選手也有很多體育團隊及音樂團隊的孩子就是明證。

團隊歷程幫助孩子從大目標回看自己，找到自己的角色與定位，找到合作的方法，對每個孩子的成長是非常重要的體驗，所以當孩子希望能參加團隊的時候，大人能給予支持鼓勵，陪伴加油，讓他們在喜歡的天地盡情展現就對了。



生命教育宣導

輔導組長 張文馨

可愛貓的夢



孩子們開心與故事媽媽合影

頂溪國小故事媽媽劇團運用皮偶戲的方式，呈現「可愛貓的夢」故事場景，一年級孩子隨著生動的故事發展，逐漸認識與了解如何幫助身障人士，並能設身處地的給予尊重。

GujiGuji



學生認真投入欣賞戲劇演出

二年級的生命教育宣導活動，由頂溪國小故事媽媽劇團為小朋友帶來「GujiGuji」戲劇表演，故事描述一隻小鱷魚因為有著鴨媽媽無私的愛，進而肯定自我、勇敢長大！孩子們也從精彩的故事情節裡，學會「愛與包容」，並能擁有「肯定自我」的正向態度。

比起喜歡，生命更需要的是尊重



講師與學生分享動物救援經驗

今年特別邀請到「台灣NOE行動組織」的「火山哥」--李火山講師，為三年級學生帶來生命教育講座，講師以自身於動物救援組織的豐富經驗，帶給孩子不一樣的視野去看見動物保護的重要性，孩子們也透過火山哥風趣幽默的分享內容，對愛護動物與尊重生命有了更深刻的啟發。

永續食代



學生熱情與講師互動

每年安得烈慈善協會都用心為四年級學生帶來生命教育講座，今年的講述主題為永續「食」代，從永續議題出發，透過聯合國訂定之「永續發展目標SDGs」中的「終止飢餓」、「氣候行動」主題，讓孩子們認識世界與台灣的飢餓人口，帶出「食物浪費」所造成的環境問題，引導學生們反思惜食減碳的必要性。

堆「積」愛·愛分享~ 感恩月系列活動

今年頂溪國小的感恩月結合了彩虹精靈，舉辦各式主題活動，首先揭開序幕的是「環保聖誕樹」，孩子們化身為**創藝家-光精靈**，發揮美感創意，打造出屬於頂溪國小的環保聖誕樹。孩子們也是**探索家-火精靈**，在彩虹媽媽故事劇團所演出的「黑森林歷險記」生命教育音樂劇中，探索生命意義。孩子們更是**實踐家-樹精靈**，透過在積木牆上以積木掛上感恩卡的佈置方式，「堆積愛·愛分享」，將心中感謝化作具體行動，成為一道踏實穩固的感恩牆。最後更舉辦了「把愛傳下去」的發票募捐活動，邀請伊甸基金會到校接受全校學生的愛心捐贈，孩子們在活動當天各個成為**分享家-海精靈**，除了懂得感謝他人，也可以是幫助他人的小天使，將分享、助人的愛從家庭、學校，擴展至社區，本次共募集到2576張發票，孩子們將發票投進募集箱時，也象徵著將滿滿的愛傳遞給更多需要幫助的人。



學生用心用積木掛上感恩卡



伊甸基金會到校接受全校學生發票捐贈



師生共同完成美麗的聖誕布置



學生開心與積木感恩牆合影留念



學生發揮創意製作環保聖誕樹



彩虹媽媽劇團演出精彩音樂劇

青春小學堂

頂溪國小性別教育闖關方案

學校社工師 曾瑞琪



性平教育在學校實施多年，並於性別平等教育法中訂定每年須舉辦校園性別事件防治之教育宣導活動，本次頂溪國小邀請雙和區及新莊區學校社工師團隊，以動態活動及情境式互動演練的闖關活動，結合趣味性、挑戰性與知識性，讓參與學生能夠藉由活動體驗增加學習效果。

在手機與網路普遍的現在，也相對衍伸了許多新問題，在無法時時刻刻監督的情況下，容易出現網路沉迷及陷入網路交友風險中；另外也在實務現場發現，學生的身體自主權意識、自我保護觀念及情感教育，也隨著人與人之間的距離在虛擬世界裡的拉近容易，有相對薄弱與不足的現象。有鑑於此，頂溪國小與新北市雙和暨新莊區學校社工師合作，讓學生藉活動體驗增加學習效果，提升身體界線及自我保護、辨別風險及學習如何拒絕等觀念，期待在學生進入青春期階段，擁有較完整的性別教育知識和自我保護概念，可以降低未來性別平等事件發生機率。



* 我們期待能

- (一) 提升學生身體界線概念。
- (二) 學習如何尊重他人、保護自己。
- (三) 教導學生辨識危機環境與危機因應。

* 參與對象： 全六年級學生



* 關卡內容：

關卡	主題	目的
做自己的主人	身體界線/ 身體自主權	<ul style="list-style-type: none"> ● 透過體驗式活動，區辨個人的身體界線及不同情境下如何自我保護。 ● 瞭解不同的性騷擾狀況，並瞭解有哪些求助因應方式。
大家來找碴	網路風險 情境辨識	<ul style="list-style-type: none"> ● 透過情境討論，辨識約會與網路交友情境的風險與因應措施。 ● 實際演練教學，提升學生面對不適當行為的拒絕技巧及認識不當騷擾的樣態與保護措施。
不一樣又怎樣	性別尊重	透過遊戲互動，能瞭解每個人有多元的面向，進而尊重多元性別，並在霸凌事件時做出適當的因應。



運用午休及兩堂課的時間，全體六年級孩子熱情參與其中，孩子們投身於三個不同關卡，由小隊長帶領著整個小隊從爭取榮譽的過程看見了孩子的投入與認真，用簡單的互動遊戲帶出性別平等的核心價值及理念，並且在生活中實踐。我們期許用一次的活動開啟孩子們的感官、視野與自我保護意識，在未來學習的路上，性別平等教育會持續融入在課程之中，學習與實踐會一次一次的堆疊，讓孩子長出保護自己與多元包容的能力。



做時間的主人

專輔教師 史宛芸

★時間管理小故事 - 「愛唱歌的蟋蟀」



很久很久以前，在一個池塘邊住著一隻蟋蟀。這隻蟋蟀很喜歡唱歌，所以牠每天都站在一塊大石頭上唱歌。正值夏天，烈日炎炎，這隻蟋蟀站在那塊大石頭上唱歌，一隻青蛙跳到牠身邊，對牠說：「蟋蟀蟋蟀，現在夏天是食物最豐富的時候，你是不是應該準備一下過冬的糧食，不然你冬天就沒有東西吃了。」但蟋蟀搖搖頭說：「冬天還早呢，不用這麼著急啦！幹嘛要煩惱還很久之後的事呢？」說完，牠又唱起歌來，沒有理會青蛙的提醒。

日子一天一天過，秋天到來，涼風習習，這隻蟋蟀依舊站在那塊大石頭上唱歌。這時，一隻貓頭鷹飛來了。牠對蟋蟀說：「蟋蟀啊蟋蟀，冬天就快到了，你該準備過冬的食物了！」蟋蟀說：「原來你也是為此事而來的呀！前面已經有青蛙提醒我了！冬天還早著呢，不用這麼著急！」貓頭鷹驚訝地說：「你現在就去做還來得及，再不抓緊時間的話，到冬天就沒糧食了，那時候你後悔也來不及了！」蟋蟀回應：「哎呀！你就不用擔心我了，我自己有規劃，你去做你自己的事情吧！」

冬天很快就來臨了，寒風瑟瑟，蟋蟀才想起自己好像需要儲備糧食過冬，於是匆匆地跑去找食物了。可是這麼冷的天氣，到哪裡有食物呢？蟋蟀到處尋找，卻連一顆果子都找不到。牠這才後悔當初沒有聽青蛙和貓頭鷹的話，沒有珍惜時間去儲存糧食，但世界上沒有後悔藥，時間過了就是過了。蟋蟀又冷又餓，不知道能否活過這個冬天… 改編故事來源：<https://www.3du.tw/knowledge/YXZiZGs=.html>

小朋友，看完了蟋蟀的故事，你有沒有發現**時間是很珍貴的且如何安排時間是重要的**。蟋蟀只專注做自己想做的事情，卻忘記了牠有更重要的事情必須先完成，最後讓自己淪落到沒有食物吃的地步。這個樣子，是不是曾經也發生在你我的生活中？我們常常忘記該做的事情，而到了最後有一種被時間追著跑的感覺；又或者沒有安排好時間的運用，最後發現自己的時間不夠用了？

這個世界對於時間的設定是公平的，**我們每個人一天的時間就是24小時，不會有人特別多，也不會有人特別少，時間也不會重來**。因此，**最重要的是我們如何「規劃時間」與「運用時間」**，做好時間的管理與安排，**可以讓我們減少因為時間不夠所帶給來的焦慮與不安感**。準備好的話，就讓我們一起來看看如何練習做好時間管理，幫助自己變成時間的主人！

第一步驟：了解時間的重要性



在我們的生活中，有許多事情是我們無法決定也無法改變的，例如：天氣的狀況、時間的長度。但是，我們能做的就是**提前做好準備**或者**調整我們做事的節奏**。我們要記得，每個人所擁有的時間長度是相同的，而如何有效運用時間就顯得特別重要，我們若能做好時間管理，就不會擔心或焦慮時間不夠，也能幫助我們生活過得更順利！



第二步驟：練習做好時間分配



練習時間管理的第一件事，我們要去**思考每件事情的優先順序怎麼安排以及各項事情所需要花費的時間要多久**，例如：寫作業需要兩小時、複習作業一小時、休閒娛樂一小時、吃飯洗澡一小時等。我們可以先將所需要做的事情列下來，再來看看可以如何安排。但小朋友要記得，每個人一天的時間是固定的，不要排太緊湊，不然也會讓自己很有壓力喔！



小撇步1：將事情做分類

我們在安排事情前，可以先將事情做四種分類，比較能幫助我們做更好的安排喔！分類方式如下：



- 重要且緊急**：通常有時間限制，沒做完可能會讓自己很有壓力或有後果需要承擔。例如：複習明日小考、當天回家作業
- 重要不緊急**：可能是未來幾個月內須要完成的事情，不是馬上就可以完成的，但是會需要時間練習或處理的，例如：下個月的才藝表演、下個月的考試。
- 不重要但緊急**：短暫時間內需要完成的事情，不做可能會影響到生活品質。例如：整理凌亂的房間、臨時要處理的事情。
- 不重要不緊急**：在有剩的時間內，可以再安排的事情，不馬上做也不會對於生活有很大的影響，例如：休閒娛樂的時間、上網聊天等。

小撇步2：從緊急且重要的事情做起

- 先從「**重要且緊急**」的事情開始做，例如：複習明日小考範圍、完成每日作業。先從有時間限制並且需要優先完成的，這樣才不會讓自己被時間追著跑而感到很有壓力。例如：我們要練習每天確實先完成回家作業，才不會隔天到校因為沒寫作業被催交時感到壓力，或因為要補寫作業而影響到自己下課時間以及與同儕相處的機會。
- 接著，可以思考要先處理「**不重要但緊急**」的事情還是先安排「**重要不緊急**」的事情。**先處理緊急的事情，可能會讓自己比較能掌握事情未來的進度。**
- 最後，有剩餘的時間再來安排「**不重要不緊急**」的事情，會讓自己更享受其中喔！

★給家長的小提醒：

- 當我們在陪伴孩子練習時間規劃時，**記得協助孩子檢視在安排時間上，要給自己預留一些彈性的時間**，不要把時間排的太緊湊，這樣反而會讓孩子感到壓力。
- 建議家長可以**先陪伴孩子從安排「一個活動」或「半天假期」開始，讓孩子對於時間慢慢有掌控感，孩子才會更有動力去安排時間！**
- 父母可以協助孩子去思考與分類事情，什麼是「重要/不重要」，哪些是「緊急/不緊急」以及事情沒有完成可能會造成什麼樣的結果，**和孩子一起討論與安排，才能達成共識囉！**

有獎徵答！

今日家人給予小溪自己安排規劃時間的挑戰，家人交代小溪起床後8:00~22:00間，必須完成下列生活事件(A. 寫作業(複習作業)/B. 做30分鐘的運動/C. 幫忙做家务/D. 吃午餐/E. 吃晚餐/F. 洗澡/G. 閱讀課外書/H. 打掃自己的房間/I. 做自己喜歡的休閒娛樂)。

- 請試著將小溪家人交代的九項生活事件，進行「重要且緊急」、「重要不緊急」、「不重要但緊急」、「不重要不緊急」的分類。
- 恭喜你分類完成囉！接下來，如果你是小溪的話，你會如何在8:00~22:00有限的時間內，將這九件事情規劃在時間表內完成。